

牢记总书记嘱托 再立新功再创佳绩



10月22日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山东省济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。这是座谈会前，习近平21日下午在位于东营市莱州湾的胜利油田莱113区块考察时，登上二层钻井平台，察看钻井自动化设备。
新华社记者 李学仁 摄

习近平总书记心中的“黄河大合唱”

“我一直很关心黄河流域生态保护和高质量发展，今天来到这里，黄河上中下游沿线就都走到了。”

从青藏高原三江源到黄河入海口，从海拔落差看4000多米，从黄河长度看5400多公里，从中华文明史看5000多年。辽阔时空，都在10月20日下午习近平总书记来到黄河入海口考察时的这句话里。

“推动黄河流域高质量发展，创作好新时代的黄河大合唱！”——习近平总书记几年来多次考察黄河。扎实推进黄河大保护，确保黄河安澜，是治国理政的大事。在总书记心中，交响着新时代的黄河大合唱。

700多天。这是2021年10月22日习近平总书记在山东济南主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，与2019年9月18日在河南郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会的间隔。

这两年多时间里，黄河流域生态保护和高质量发展的变化是深刻的。习近平总书记又先后来到山西、宁夏等地考察调研黄河流域生态保护情况。按党中央部署，各项工作紧锣密鼓，

搭建起黄河保护治理的“四梁八柱”，整治生态环境问题，推进生态保护修复，完善治理体系，高质量发展取得新进步。

此次在济南召开的座谈会，是再动员，有很多新部署。座谈会名称中的“深入推动”四个字，显示出这一国家战略向纵深全面推进。

对这项国家战略的“深入推动”，习近平总书记再次提出明确要求，要“坚定不移走生态优先、绿色发展现代化道路”“把大保护作为关键任务”，提出打好环境问题整治、深度节水控水、生态保护修复“三场攻坚战”，推动流域经济发展质量变革、效率变革、动力变革“三个变革”。

“确保‘十四五’时期黄河流域生态保护和高质量发展取得明显成效，为黄河永远造福中华民族而不懈奋斗。”总书记强调，“十四五”是推动黄河流域生态保护和高质量发展的关键时期，要抓好重大任务贯彻落实，力争尽快见到新气象。

两次座谈会之间，隔着一场肆虐全球的大疫情，我们统筹疫情防控和经济发展，打赢了脱贫攻坚战，实现了全面小康。

短短两年多时间，世界已经改变。

正如习近平主席在联合国生物多样性峰会上强调的，新冠肺炎疫情告诉我们，人与自然是命运共同体。我们要同心协力，抓紧行动，在发展中保护，在保护中发展，共建万物和谐的美丽家园。

10月20日下午，习近平总书记听取了黄河三角洲国家级自然保护区情况汇报，沿木栈道察看黄河三角洲湿地生态环境。他强调，在实现第二个百年奋斗目标新征程上，要坚持生态优先、绿色发展，把生态文明理念发扬光大，为社会主义现代化建设增光增色。

习近平总书记此次座谈会上的重要讲话充满辩证法：“准确把握保护和发展关系”“统筹发展和安全两件大事，提高风险防范和应对能力”“把握好全局和局部关系”“把握好当前和长远的关系”……

此次座谈会提出要高度重视全球气候变化的复杂深刻影响，从安全角度积极应对，全面提高灾害防控水平，守护人民生命安全。

全球气候变化对生态环境和经济发展的影响，要纳入黄河流域生态保护和高质量发展战略考量。

7月下旬以来，黄河流域部分地方遭受罕

见洪涝灾害。入秋，“拉尼娜”导致较早出现冷冬，北半球面临煤电需求高峰压力。

黄河上游多煤炭，东营有油田，要统筹考虑生态安全与能源安全。既要抓紧能源生产结构调整，淘汰碳排放量大的落后产能，又要确保煤炭和电力供应稳定，保障好经济社会运行。

所以此次座谈会，总书记强调“要推进能源革命，稳定能源保供”。

在胜利油田勘探开发研究院，习近平总书记走进页岩油实验室、二氧化碳驱实验室，听取油田坚持自主创新、加快技术攻关应用、保障国家能源安全等情况介绍。

总书记在这次考察调研中强调，中国作为制造业大国，要发展实体经济，能源的饭碗必须端在自己手里。

身在黄河入海口，习近平总书记心里装着大河上下亿万人民。

《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》规划范围包括9省区约130万平方公里，人口约1.6亿。

黄河上中游省区是发展不充分的地区，同东部地区及长江流域相比存在明显差距，传统

产业转型升级步伐滞后，内生动力不足，源头的青海玉树州与入海口的山东省东营市人均地区生产总值相差超过10倍。

中共中央、国务院印发的《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》指出，受地理条件等制约，沿黄各省区经济联系度历来不高，区域分工协作意识不强，高效协同发展机制尚不完善。

黄河流域生态保护和高质量发展，要强化全流域协同合作，成为缩小南北方发展差距的战略行动。

10月20日下午，习近平总书记来到黄河入海口，凭栏远眺。

黄河万里，奔流激荡。从巴颜喀拉山开始，涓涓细流汇成滚滚波涛，一路冲破万山阻隔，奔腾激荡，峰回路转，百折不挠。

习近平总书记曾说：“江河之所以能冲开绝壁夺隘而出，是因其积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。”

黄河入海，黄蓝交汇，无比壮丽。黄河大河、蓝色大海、绿色发展，这是黄河流域生态保护与高质量发展的交响曲。

（文章来自10月24日新华每日电讯）

始终牢记能源的饭碗必须端在自己手里

10月21日下午，习近平总书记来到胜利油田。他指出，石油战线始终是共和国改革发展的的一面旗帜，要继续举好这面旗帜，在确保国家能源安全、保障经济社会发展上再立新功、再创佳绩。

暖阳照得大道笔直亮堂，摇曳的芦苇热切招手，金秋的胜利油田沉浸在深深期待和喜悦中。

21日下午3时许，总书记乘车来到胜利油田勘探开发研究院。谈起与总书记的见面，中国石化集团公司总经理助理兼胜利石油管理局有限公司党委书记孔凡群语速比平时快了许多。

“总书记的到来和问候，体现了对胜利油田和石油行业的关心关注，以及对石油工人的亲切关爱。作为一名石油人，我感到无比骄傲和光荣。”孔凡群说。

刚从车上下来，总书记就问孔凡群，胜利油田的勘探潜力怎么样？走进勘探开发研究院科研楼一楼大厅，总书记又问，目前胜利油田的产量是多少？

孔凡群向总书记汇报，目前胜利油田年产量2340万吨，而且稳产态势良好，深层勘探还有很大的空间，尤其是随着技术进步，页岩油资源量将比常规油气资源量增加50%。

产量代表今天，潜力代表未来。透过这两个问题，孔凡群感受到，总书记把国家能源安全时刻记挂在心里。

大厅西侧，一幅金色壁画展现了老一辈石油人筚路蓝缕、为国找油的动人瞬间。

60年来，一代代胜利人深入滩涂、海洋、戈壁、沙漠，累计为国家发现油气田81个，探明石油地质储量56亿吨，产油超12.5亿吨，用青春热血为我国工业化起步乃至成长为制造业大国贡献澎湃的动力源泉。

听到孔凡群汇报词中一串沉甸甸的数字，总书记重重地点了点头。

大厅的陈列架上，两条各长一米的砂岩、页岩岩芯整齐摆放。总书记走近低头察看，兴致盎然。

拿起一块岩芯，孔凡群向总书记汇报，近年来，胜利油田开展关键技术攻关，通过采用长井段水平井和立体压裂造缝技术，增强页岩油流动性，降低开采难度，提高产能，扩大了勘探空间，为将来长期持续稳产提供资源接替阵地。

在页岩油微观表征与流动模拟实验室，胜利油田开发地质首席专家、勘探开发研究院院长杨勇站在总书记身旁，用激光笔指向显示屏。

“这幅图的宽度是30微米，相当于一根头发丝那么细，其中3个碳酸盐颗粒中间，存在一个宽度为3微米的孔隙，孔隙中的黑色部分就是原油。”杨勇进一步解释，胜利油田的页岩油密度大，也就是比较“稠”，但所存在的岩石孔隙却只有纳米、微米级别，开采难度极大，是国际公认的难题。

杨勇说，胜利油田成立这座实验室，就是要下这座“碉堡”。总书记听后微笑点头。

离开勘探开发研究院，总书记来到胜利油田莱113区块。胜利石油工程公司黄河钻井

20183钻井队平台经理黄利民在展板前汇报：目前正在施工的莱深斜2井已钻到了4768米，相当于钻穿了大半个珠穆朗玛峰。

总书记听后说，上去看看吧。他轻扶栏杆，一步步登上42级台阶，来到二层钻井平台。

夕阳下，井场外围，蓄滞洪湿地的粼粼波光投射到59米的井架上，把自动化钻井设备的轮廓勾勒得格外清晰。

总书记饶有兴趣地查看钻井自动化装备“机械手”“铁钻工”，并来到一体化控制的司钻房详细询问。得知莱深斜2井采用的是目前领先的自动化钻井设备，减轻了员工的劳动强度，改善了工作环境，总书记满意地点点头。

技术路线与国外有什么差异？在国际上处于什么水平？汇报完莱深斜2井的开发情况，胜利石油管理局有限公司党委常委、副总经理舒华文说，从总书记的关切中读出了自己努力的方向——向着提高自主研发能力继续奋进。

科技创新是支撑油田生生不息的力量源泉。面对复杂的地质条件，60年来，胜利人不断挑战勘探禁区，从构造油气藏到隐蔽油气藏，从浅层到深层，迎来一次次突破，获得国家科技进步奖特等奖、一等奖，带动渤海湾盆地持续规模增储，实现“胜利之下找胜利”。

对胜利石油人而言，这将是一个值得铭记的时刻。总书记信步来到石油工人中间，看望慰问大家。总书记语重心长地叮嘱，石油能源建设对我们国家意义重大，中国作为制造业大国，要发展实体经济，能源的饭碗必须端在自己手里。

话音刚落，石油工人们不约而同地热烈鼓掌。舒华文说，要把总书记对石油工人的关爱化作行动，继续进军深层，发现更多储量，坚决担起增储上产、保障国家能源安全的重任。

（文章节选自10月23日大众日报《情满黄河心系海岱——习近平总书记在山东考察回访记》）